
 

 

 

 

 

 

 

 

 

令和７年 12 月 湯川村教育委員会定例会 会議録 
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令和７年 12 月湯川村教育委員会定例会会議録 

 

１ 招集日時 令和７年 12 月４日（木） 午後３時 20分 

２ 招集場所 湯川村役場「会議室」 

３ 出席委員 教 育 長 二瓶 重和 

１番委員 常法寺 萬人 ２番委員 齋藤 喜子 

３番委員 小野 宏美（教育長職務代理者） ４番委員 塩川 秀樹 

４ 欠席委員 なし 

５ 説明のため出席した職員 

       教育次長兼学校教育課長 坂内 真隆  社会教育課長兼公民館長 二瓶 隆 

学校教育係長 橋本 智美        社会教育係長 大場 尚子 

６ 会議録署名人の指名 

１番委員 常法寺 萬人 ３番委員 小野 宏美 

７ 書記の指名 

教育次長兼学校教育課長 坂内 真隆 

 

●傍聴人： ４名 

 

〈開 会 午後３時 20分〉 

１ 開会 

  二瓶教育長が開会を宣言した。 

２ 会期の決定について 

会期は本日１日限りとした。 

３ 議事日程について 

  資料に基づいて進行する。 

４ 会議録署名人の指名について 

１番 常法寺萬人委員、３番 小野宏美委員の両名を指名。 

５ 書記の指名について 

  教育次長を指名した。 

 

６ 令和７年 10 月湯川村教育委員会臨時会会議録の承認について 

  令和７年 11 月湯川村教育委員会定例会会議録の承認について 

 

教育長     まず、10 月臨時会の会議録についていかがでしょうか。 

（質疑） 

常法寺委員   P.2 上から２行目の私の発言、「理念があって」「教育理念があって」と続いてい 

るので、「市町村の基本理念を受けて、基本的な教育理念があり、幼児教育・学 

校教育など基本の方向・施策といった構成になっている」と直していただけれ 

ばと思います。 

        P.3 一番下の発言の２行目、「慣れて」を削除。３行目「意見があったので、委 
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託～」と修正。４行目の最後１文字抜けているように見えるので詰めていただ 

ければと思います。 

        P.4 その他、教育次長の発言「村づくり会議」「むらづくり会議」となっていま 

すので、統一をお願いします。 

塩川委員    最後の議事録署名人の番号ですが、正しくは２番４番でしょうか。 

教育長     失礼しました。２番４番に修正をお願いします。 

塩川委員    11 月定例会の議事録署名人が１番３番で、今日も１番３番でしたが順番はこれ 

で良いのでしょうか。 

教育長     11 月定例会の後に臨時会が１回ありました。 

塩川委員    その分ですね。失礼しました。 

 

教育長     続いて、11月定例会の会議録についてはいかがでしょうか。 

（質疑） 

小野委員    P.3 の最後、齋藤委員の発言ではなく私の発言になります。この発言ですが、見 

る方が見れば個人が特定されるかもしれませんので、橋本係長とのやり取りも 

含めて削除いただいた方が良いと思います。 

教育長     後で確認させてください。 

常法寺委員   指摘される可能性があるので、削除した方が良いと思います。 

        P.7 の 10 行目、「両小中学校一貫教育」が正しいので修正をお願いします。 

        下から 3行目「目指して頑張った～～。」の文章は削除をお願いします。 

        P.9 私の発言、「小さくした場合、令和 12年度～～」に修正をお願いします。 

 

７ 議事 

議案第３２号 令和７年１２月議会定例会教育委員会関係補正予算（案）について 

（教育次長）  議案書をもとに説明。 

（質疑） 

常法寺委員   歳入予算側は無いということでよろしいでしょうか。 

教育次長    ございません。 

常法寺委員   児童クラブの話がありましたが、運営業務委託はどこに委託するのでしょうか。 

教育次長    直営ではなく専門業者に委託して事業を行いますので、そういう意味で運営業 

務委託という形としております。 

常法寺委員   約 8,000 万円かかるということでしょうか。 

教育次長    ３年間で 8,000 万円となっておりまして、プロポーザルの結果によっても変動

すると思います。 

常法寺委員   １年間約 28,000 万円ぐらいかかるのですか。 

教育次長    はい。今児童クラブ職員がおりますが、その社会保険料等も含んでいます。以 

前ご説明させていただきましたが、これまでの事業経費に業務委託料もプラス 

となっていますのでどうしても増える分はございます。しかし、業務委託でき 

れば現在の児童クラブ業務は減りますので、その分を他業務遂行に充てること 

ができます。 
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常法寺委員   かなりのお金ですので、プロポーザルでしっかり精査するようお願いします。 

        これから統合小学校や複合施設の方にも経費がかかりますので、どこか切り詰 

めていかなければならないと思います。次年度予算についても課内で精査して 

        提案していただければありがたいです。 

 

採決・・・可決【全員挙手で承認】 

 

議案第３３号 令和７年１２月議会定例会教育委員会関係条例（案）について 

（教育次長） 資料に基づき説明。 

（質疑無し） 

 

採決・・・可決【全員挙手で承認】 

 

議案第３４号 湯川村社会教育委員の委嘱について 

（大場係長） 資料に基づき説明。 

（質疑） 

常法寺委員   推薦した経過について教えてください。 

二瓶課長    長くやられていらっしゃり、もちろんご本人の意思も確認はさせていただきま 

した。後継者も検討しておりますが、中々なり手が少ない状況がありまして、 

今回継続という形でお願いをしました。 

塩川委員    何か後継者を育てるような手立てはしていますか。任期が来た時に後継者を探 

そうとなっても難しいと思います。現状この方が適任だとは理解していますが、 

何か手立てをしていかなければいけないと思います。 

経過が良く分かっていませんが、他の方は任期が短い方もいらっしゃり、そこ

でぐるぐる回っているような印象なのですが実際どうなのでしょうか。 

二瓶課長    村としては長く継続していただきたいという思いがありますが、１番はやめた 

いという方がいらっしゃって都度探してきた経過があります。 

塩川委員    現実的には継続できない場合に新任をお願いするような動きだったということ

ですか。 

二瓶課長    それだけではいけないと思い、色々な会議に出ている方を見つけて声掛けなど 

もやっていきたいと考えております。 

塩川委員    入れ替えは必要だと考えています。経験上からの考えも必要ですが、新しい視 

点も入れていかないと活性化していかないのかなと思いました。 

 

採決・・・可決【全員挙手で承認】 

 

８ 教育長報告事項について 

（１）教育長出席の行事及び会議等（教育長） 

（２）今後の予定行事及び会議等（教育長） 

（質疑） 
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小野委員    11 月８日文化協会講演会は文化協会主催なのでその他ではないでしょうか。 

教育長     来賓として呼ばれていましたのでこの記載としていました。 

小野委員    以前お願いしたのですが、行事の開催場所についても記載を入れていただける 

とより分かりやすいと思います。12 月１日の組織打合せは P.36 行事予定には 

ありませんが、記載漏れでしょうか。 

教育長     記載が漏れていましたので追加をお願いします。 

小野委員    第２回、第３回と組織打合せがあると思いますが、これはいつでしょうか。 

教育長     予定はされていますがまだ日にちが決まっていません。 

小野委員    １月６日新春のつどいは教育委員全員でしょうか。職務代理者だけでしょうか。 

教育次長    以前は全員でしたが、昨年は職務代理者のみでした。 

常法寺委員   確認して教えていただければと思います。 

常法寺委員   先ほどの文化協会講演会については、※その他などで教育長の行事ではないと 

思います。 

 

９ 所管事業に係る報告事項について 

（１）学校教育課 

①令和７年度定期監査の結果報告について（教育次長） 

  資料に基づき説明。 

（質疑無し） 

 

②「教育施設訪問」の所見について（教育次長） 

  資料に基づき説明。 

（質疑無し） 

 

（２）社会教育課 

①第 37 回市町村対抗福島県縦断駅伝競走大会の結果について（二瓶課長） 

資料に基づき説明。 

（質疑無し） 

 

②令和８年新春書初め大会実施要項について（大場係長） 

資料に基づき説明。 

（質疑無し） 

塩川委員    昨年は参加９名で賞を付けなかったですが、参加賞等はあったのでしょうか。 

大場係長    参加賞を皆様に差し上げました。 

塩川委員    各学年で３人以上参加しないと金・銀・銅は付けられませんが、最近だと賞は 

付けられていない状況ですか。 

大場係長    はい。 

塩川委員    ３人いる学年といない学年が分かれているときはどうしていたのですか。 

大場係長    そういったことはありませんでした。 

塩川委員    現状で全学年３人以上集まるのは厳しそうですね。 
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二瓶課長    今後検討します。 

常法寺委員   書初めは各学校から提出してもらうのですか。 

大場係長    今は書初めが宿題では無くなっていまして、こちらからは特に求めていません。 

齋藤委員    例えば学校側で宿題にした場合は復活させるのでしょうか。そうは言えないの 

ですかね。 

塩川委員    言えないと思います。授業で習字の時間はありますか。 

教育長     あります。 

塩川委員    授業で書いたものを提出してもらうことはできないのでしょうか。子どもたち 

のモチベーションに繋がると思うのですが、宿題にしてはいけないのでしょう 

か。 

常法寺委員   あくまで学校の方針であって、してはいけない訳ではありません。 

塩川委員    今は字が書けない人が多いと感じます。筆で書くということは強制されないと 

機会も無いです。昔は皆ペン字、習字をやっていて、それでも大人になってみ 

ると中々できないですよね。子どもの資質向上のためにも提出させた方が良い 

と思うのですが、できないのでしょうか。 

齋藤委員    学校でやったもので良いので皆に見てもらえる機会を作ることは良いと思いま 

す。 

塩川委員    先ほどの人数を聞いていると、もはや大会ではないですよね。 

常法寺委員   本来であれば、学校で県の書初め大会に出すこととし、宿題として子どもに出 

す。書初めをやる場所のひとつとして新春書初め大会があり、大会の分と宿題 

の分を仕上げている状況でした。 

学校で宿題としてやらないとのことであれば、新春書初め大会自体を見直すこ 

とも必要だと思います。 

 

10 所管事項に係る協議事項について 

（１）「湯川村立小学校の整備に向けた基本方針」案について（教育次長） 

資料に基づき説明。 

（質疑） 

塩川委員    ３週間ほどのパブリックコメントとありましたが、どういうスケジュールで考 

えていますか。 

教育次長    中旬に文書配布日があるので、パブリックコメント実施について周知をしなが 

ら、年末年始挟んで回答をもらい、１月定例会でこういう意見があったと報告 

できればと考えています。その回答について意見をもらいながら２月定例会で 

        決定できればと思います。 

塩川委員    年内に来たものは年内、年明けて届いていた分は年明けすぐといったように都 

度意見を提供してもらいたいです。考えないといけないものを２～３日前にも 

らっても難しいです。 

常法寺委員   次長と定例会前に意見交換しましたが、基本方針についてはパブリックコメン 

トしなければいけないものなのでしょうか。基本構想については必要だと思い 

ますが、方針についてはスケジュール以外ほとんど意見が無いと思います。方 
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針の中身については変えようが無いと思います。それをやるより早く構想案を 

進めていくのが良いと思います。 

        大事なことは構想の中身ですので、村長・教育長でもう一度精査して欲しいで 

す。 

教育次長    基本構想、基本計画についてもパブリックコメントを考えております。初めて 

の統合小学校を進めますので、この方針についてもパブリックコメントをすべ 

きかと考えておりました。 

常法寺委員   議員の方は村民の代表ですよね。全員協議会などで方針案を説明して意見をも 

らい、早く基本構想に移った方が良いと思うのですがどうでしょうか。 

塩川委員    時間的な問題は懸念していますが、私はパブリックコメントをやっても良いか 

とは思います。定例会でも、これについては基本方針ではなく基本構想の中身 

だと記載しなかった部分がありますし、そういう部分に対して質問があるかも 

しれません。それに関しては基本構想の中でご意見をいただきますということ 

ができますよね。 

        効率を考えると常法寺委員のご意見がすっきりしていて良いと思いますが、い 

きなり構想案から意見を求めると問題が起きるかもしれないので、時間は心配 

ではありますが、方針案からパブリックコメントをもらうのも良いと思います。 

        村長と教育長でご検討ください。 

教育次長    P.5 の記載内容についてはいかがでしょうか。 

常法寺委員   私は不要だと思います。具体的な部分は不要だと思います。 

 

 

（２）「第六次湯川村振興計画」案について（教育次長、二瓶課長） 

資料に基づき説明。 

（質疑） 

常法寺委員   総合教育会議でも指摘しましたが、見づらい部分があるので体裁は合わせてい 

ただければと思います。 

二瓶課長    最終的には体裁を整えます。 

常法寺委員   人間関係づくりについては、整合性が無く、説明されないと分からないのでも 

う一度検討をお願いします。 

塩川委員    実施計画に関し、先ほど総務課長に前回のもので良いから欲しいとお願いしま 

したが、あくまで予算関係のもので私が想像しているような事業の中身を記載 

しているようなものではないと話がありました。それでは計画を評価できない 

と思っています、 

二瓶課長    10 年前に振興計画作成に携わっていましたが、事業の中身についてのものも作 

成しましたのであるはずです。 

塩川委員    後で見せてください。評価できなかったら次に繋がらないと思います。 

常法寺委員   例えば人間関係づくりであれば、来年どうするのか、３年後何を目指すのかが 

無いと評価ができないです。 

塩川委員    以前常法寺委員と一緒にお話しましたが、例えば英検３級を何パーセント取ら 
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せるという目標はいいですが、毎年毎年結果の報告だけでは改善しませんとい 

う話です。小学校６年生の時にはこういう目標といったように複数年で計画を 

立てて、時間と経費を掛けないといけません。 

それを改善しましょうと定例会ではお話していましたが、振興計画でそういう 

実施計画はあるんですかという話です。 

二瓶課長    ただ、目標値までは設定していませんでした。 

塩川委員    それを作っていかないといけないと思います。先ほど二瓶課長がおっしゃった 

ものはあるならまずは見せてほしいです。 

常法寺委員   ３年間ぐらいでも良いので具体的な実践内容と目標数値を設定してほしいです。 

教育次長    点検評価が大枠でしたので、より具体的にということでご意見いただいており 

ます。また教育振興計画についてのご意見もいただいております。体系化をし 

て点検・評価、改善をしていけるように作っていきたいと思います。 

常法寺委員   点検評価の話が出ましたので申し上げますが、教育施設訪問について、何か点 

検の項目はあった方が良いと思います。ただ行って見てくるだけでは点検評価 

には繋がらないと思います。大変だと思いますが、令和８年にはぜひお願いし 

たいと思います。 

教育次長    ふくしま教育の日に併せて教育施設訪問するという趣旨で実施していた部分が 

あります。 

常法寺委員   せっかく点検評価者の方も訪問するのですから、ただ訪問するだけではなくて、 

        より良い点検評価ができるようにしていった方が良くなると思います。 

 

11 その他 

（１）教育委員会 12 月・１月行事予定について（教育次長） 

  資料に基づき説明。 

（質疑無し） 

 

（２）令和８年１月定例会の日程（教育次長） 

  令和８年 1月 8日（木）午後３時からとした。 

 

（３）その他 

・村営塾と学校開放日の日程について（小野委員） 

 日程が被っている。年末で設定すると被るのは致し方無いとは思うが、せっかくの事業なので、 

 例えば年末ではなく年始に学校開放日を設けるなどどちらにも参加できるよう検討してほしい。 

 

・幼稚園学級閉鎖に伴う年中組の学習発表について（教育次長） 

 インフルエンザウイルス蔓延に伴う学級閉鎖の関係で、年中組のみ学習発表会での発表が出来 

なかった。11日の保護者参観時に年中組の発表をすることとした。 

 

・熊の痕跡発見に伴う対応について（教育次長） 

 ２日夕方に浜崎集落内踏切付近の畑で、糞とひっかき傷が発見された。笈川小学校区の上田谷
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地集落より北側の集落について、学校を通して保護者送迎を５日まで依頼した。中学校について

も同様に依頼した。 

 

・高校入試 Web 出願について（小野委員） 

 今回から高校入試が Web 出願となった。中学校で説明会があり、学校側から様々共有しながら

取り組みましょうと話はあったが、初めてのことであり、教育委員会もフォローアップをお願い

したい。 

 

１２ 定期報告事項【非公開】 

 

１３ 閉会 

   二瓶教育長が閉会を宣言した。 

 

 

〈閉 会 午後６時 20分〉 

 

 

 


